

高水平对外开放看山东·城市国际范儿

青岛·友城

□ 本报记者 马柯欣

联世界，共绘开放新图景

在同日举办的“世界市长对话·青岛”活动中，来自全球8座友城的市长与代表、3位山东省内城市市长，结合自身城市发展状况，分享有关城市治理与建设方面的经验，为未来城市间友好合作谋划蓝图。

围绕“发展国际旅游 促进人文交流”议题，日本下关市副市长岛崎敏幸表示，下关是一个在历史、文化、自然方面都有着丰富资源的城市，对饮食文化非常有自信，特别强调让游客去亲身体验。“我们希望在这些领域和青岛之间有一个很好的交流，能够促进互学互鉴，互相参考彼此的经验，彼此成为更好、更美的观光地。”

“达尼丁市将苏格兰传统与本土毛利文化和现代蓬勃活力巧妙地结合在一起。当地对毛利文化遗产的深切尊重，体现在

友城互联，打造对外开放新高地

开幕式当天，一片占地约14000平方米的“青岛国际友谊林”在中外嘉宾见证下揭牌。多个国家的嘉宾一同走进国际友谊林集中展示区，种下来自不同地区的树种，河桦、雪松、海棠、三角枫……仿佛不同城市的风情在此交相辉映，远隔山海的友谊在此生根发芽。

自1979年与日本下关市缔结为友好城市以来，青岛始终以“巩固老朋友、结交新朋友”为原则，不断拓展友城网络，“友谊的树林”愈发繁茂，“国际朋友圈”不断壮大。近百座友好城市的成绩背后，是青岛以国家战略为指引、以开放基因为根基的不懈探索。

艺术、语言、建筑以及与本土毛利部落的长期持续协作中，让原住民的智慧和传统能够继续为社区注入活力。”新西兰达尼丁市政府首席执行官桑迪·格雷厄姆说，“达尼丁色彩斑斓、风格独特的街头艺术小径，展出了许多本地和国际艺术家创作的作品。我们把它们和历史街景结合在一起，希望通过这种方式，让大家更好地体验世界级的画廊和博物馆。”

围绕“活化历史城区 开启文旅新章”议题，在雷根斯堡市市长格特鲁德·马尔茨-施瓦茨费舍尔认为，老城区的主要作用是作为居住区，同时还有商业功能。她介绍说，德国雷根斯堡市的中世纪古城拥有近两千年历史，历史建筑保护和维修经验丰富，通过一体化的城市发展策略促进历史城区复兴。同时，文化活动及跨区域的遗产管理也帮助该市进一步提升了历史城

友城不仅是情谊相通的象征，更是务实合作的坚实平台。青岛创新打造“友城+产业”模式，依托近200场“友城合作·共创未来”品牌活动，持续推动跨域资源互补与优势共享。青岛啤酒股份有限公司与德国雷根斯堡市Krone公司的深度合作，将高效生产线引入本土，为啤酒产业注入稳产增产的强劲动能；齐鲁号中欧班列（青岛—明斯克）首班顺利开行，在白俄罗斯明斯克市架起两地物流通道的“钢铁动脉”；山东港口（西亚）有限公司埃及代表处的设立与埃及班·墨学院的揭牌，更标志着青岛港与“一带一路”沿线国家的合作迈入深度融合的新阶段。

文化交流，架起民心相通新桥梁

当前，国际形势风云激荡、变乱交织，人类正站在历史的新十字路口。在此关键节点，以文明交流消弭隔阂、以文明互鉴化解冲突，成为破解困局的迫切所需。在全球化深入发展的今天，青岛国际友城交流月活动的举办，恰如一座桥梁——通过文明对话碰撞思想火花，依托技术分享凝聚创新合力，借助理念经验互鉴夯实合作根基，生动诠释了如何以民间力量促进中外民心相通、为世界和平与发展汇聚磅礴动能。

青岛的友城故事，既是新时代中国开放包容姿态的鲜活缩影，更是全球城市携手共赢的生动注脚。从最初“一棵树”般的零星联结，到如今“一片林”似的繁茂网络；从单纯的“友谊之约”，到深度交融的“发展共同体”，青岛用持续行动证明：友城关系从来不止于地理上的纽带，更是心灵与情感的共鸣。面向未来，青岛将继续秉持“海纳百川、有容乃大”的胸襟，与世界各国城市并肩前行，共同描绘“各美其美、美美与共”的文明画卷。

共建共享，共赢合作发展新生态

图①为青岛国际友城·德国雷根斯堡市

图②为青岛国际友城·白俄罗斯首都明斯克市

图③为青岛国际友城·吉尔吉斯斯坦首都比什凯克市

图④为嘉宾在青岛国际友城交流月开幕式上参加友城合作项目签约

